Память храня

          Память о войне священна и благородна. Она больно отзывается в сердце каждого, кто потерял близкого человека, она подходит к горлу комом, когда читаешь дорогие фамилии на обелисках погибшим.

          Неумолимо бегут годы. Всё меньше остаётся тех, кто своей грудью, не страшась смерти, защитил Родину, не думая ни о славе, ни о привилегиях.

          Память соединяет поколения. Она позволяет заглянуть в прошлое, оценить настоящее и предопределить будущее.  В этом  году наш класс уделяет большое внимание военно-патриотическому воспитанию. Ребята много узнали о подвигах своих близких (прадедушках и прабабушках), собрали материал о подвигах земляков, об участниках Великой Отечественной войны, встречались с бывшими фронтовиками, оказывали посильную помощь ветеранам, вдовам, посетили школьный музей и краеведческий музей нашего города.

           Патриотизм немыслим без воспитания у детей любви к своей малой родине. На протяжении учебного  года мы занимаемся  краеведческой работой, постоянно ухаживаем за памятниками воинам – Жердевцам, погибшим на полях сражений в годы Великой Отечественной войны. 

           Время стирает в памяти многое. Но навсегда должны в ней остаться героические дни Отечественной войны. Продолжаем заниматься проектной деятельностью и единодушно выбрали тему « Дети и Великая   Отечественная война».
           Изучение литературы, посещение музеев, проведение комплексных героико-патриотических мероприятий, система доброго отношения к своему родному краю – помогают ребятам стать мудрее и ответственнее, воспитывать в себе чувство патриотизма, любви к Родине.

Урок внеклассного чтения.
Библиотечный урок на тему «Имя твоё бессмертно»

(о подвиге Зои Космодемьянской)
Цели урока:

1. Рассказать о героическом поступке нашей землячки в годы Великой Отечественной войны;

2. Раскрыть беззаветную любовь Зои к Родине;

3. Показать нравственную позицию Зои в деле служения Отчизне, как пример для подражания;

4. Развивать навыки самостоятельной работы учащихся над историческими источниками;

5. Продолжить развитие умений самостоятельного выступления перед аудиторией.

Оборудование:

Музыкальные записи, стенд: «Имя твоё бессмертно», выставка книг о Зое Космодемьянской.

В центре доски портрет Зои Космодемьянской и эпиграф:

«И уже почти что под снегами,

  Лёгким телом устремясь вперёд,

  Девочка последними шагами

  Босиком в бессмертие идёт».         

                                     М. Алигер
Ход урока

Учитель: «Ребята, мы не можем обойти стороной священные странички истории нашего края. Мы не можем пройти мимо героизма и патриотизма людей, отдавших свои жизни в борьбе против фашизма в годы Великой Отечественной войны.

                Этот библиотечный урок мы посвятим нашей землячке, герою Советского Союза Зое Космодемьянской. 13 сентября ей бы исполнилось 86 лет. Мы ещё раз, с чувством поклонения, восхищения, благодарности проследим её жизненный путь». 

1. Основная часть
(звучит симфоническая музыка)
1 ученик

         Зоя родилась в селе  Осино-Гаи 13сентября 1923года. Позднее Зоя вместе с семьёй переезжает в Москву.

         Уже в детстве стал проявляться её характер. Её ровесники – одноклассники невольно тянулись к ней. Всех покорял её ум, воля, прямота, требовательность к себе – нравственная чистота её души.

         И школа, и дом, и пионерский отряд, и комсомольская группа воспитывали в ней натуру цельную и сильную, формировали стойкость и отвагу бойца…

         Девятый класс позади. Кончились экзамены у выпускников девятиклассников. В субботу 21 июня 1941 года в 201 московской школе допоздна светились окна, слышался смех. На выпускном балу был и 9 «а» класс, в котором училась Зоя Космодемьянская. (Небольшая пауза)
         А на утро пришла война. 

(Звучит песня «Вставай, страна огромная»)
2 ученик

          Неподалёку от Тимирязевского парка в Москве, из дома №7 по Александровскому проезду в октябре 1941 года уходила на фронт восемнадцатилетняя девушка.

          На столе у окна остался раскрытый дневник. В нём одна из последних записей: «Самое дорогое у человека – это жизнь. Она даётся ему один раз, и прожить её надо так,  чтобы,…умирая, смог сказать: вся жизнь, все силы были отданы самому прекрасному в мире – борьбе за освобождение человечества».

                                                   (Н. Островский)

          Эти слова как бы посвящены Зое, и она также все свои силы, жизнь отдала за освобождение человечества.

3 ученик

          И вот она уже война. В школе десантников Зою выбрали старостой женской группы.

          4 ноября 1941 года отряд перешёл линию фронта с заданием – разрушить коммуникации врага на Волоколамском участке. Зоя просилась на самые опасные задания. У костра на привалах она ободряла товарищей чтением стихов. Но скоро Зоя была схвачена фашистами в селе Петрищеве, в тот момент, когда собиралась поджечь военный объект.

   Привели её в избу большую,

   Куртку ватную сорвали с плеч.

   Старенькая бабка топит печь.

   Пламя вырывается бушуя…

   Сапоги с трудом стянули с ног.

   Гимнастёрку сняли, свитер сняли.

   Всю как есть от головы до ног

   Всю обшарили и обыскали.

   Малые ребята притаились на печи:

   Смотрят и не дышат.

   Тише, тише, сердце, не стучи,

   Пусть враги тревоги не услышат,

   Каменная оторопь -  не страх.

   Плечики остры и руки тонки.

   Ты осталась в стёганых штанах,

   И в домашней старенькой кофтёнке

   И на ней мелькают тут и там

   Мамины заштопки и заплатки.

   И родные запахи живут

   В каждой сборочке и в каждой складке.

   Всё, чем ты дышала и росла,

   Вплоть до этой кофточки измятой, 

   Ты с собою вместе принесла –

   Пусть глядят фашистские солдаты.

    Постарался поудобней сесть

    Офицер, бумаги вынимая.

    Ты стоишь пред ним какая есть, -

    Тоненькая, русская, прямая.

    Это всё не снится, всё всерьёз.

    Вот оно надвинулось, родная

    Глухо начинается допрос.

    - Отвечай!

    - Я ничего не знаю –

    Вот и всё.

    Вот это мой конец.

    Не конец. Ещё придется круто.

    Это всё враги, а я – боец.

    Вот и наступила та минута.

    - Отвечай, не то тебе капут! –

    Он подходит к ней развалкой пьяной.

    - Кто ты есть и как тебя зовут?

    Отвечай!

    - Меня зовут Татьяной!
4 ученик

       Удары градом сыпались на неё – палачи требовали выдать партизан, но сквозь искусанные в кровь губы, вырвалось только гордое: «Нет! Не скажу!».

В течение нескольких часов пытали её четверо озверевших садистов. А потом изверг – часовой водил босую, в одном белье  девушку со связанными руками по заснеженной, морозной улице.

      Утром наскоро сколоченную виселицу окружила сотня фашистских солдат. Избитая, с кровоточащими ранами, с обмороженными ногами, девушка, уже с петлёй на шее, оглядела ряды насильно согнанных к месту казни жителей деревни.

Как морозно!

Как светла дорога!

Утренняя, как твоя судьба.

Поскорей бы!

Нет, ещё не скоро…

От порога

По тропинке…

До столба…

Надо ведь ещё дойти дотуда,

Это длинный путь ещё прожить…

Может ведь ещё случится чудо.

Где то я читала…

Может быть…

Если мимо виселицы прямо

Всё идти к востоку – там Москва.

Если очень громко крикнуть: «Мама!»

Есть ещё слова…

- Граждане, не стойте, не смотрите!

(Я живая, голос мой звучит)

Убивайте их, травите, жгите!

Я умру, но правда победит!

Родина! –

Слова звучат, как-будто

Это вовсе не в последний раз.

- Всех не перевешать, много нас!

Миллионы нас!..-

Ещё минутка –

И удар наотмашь, между глаз.

Лучше бы скорей,

Пускай уж сразу,

Чтобы больше не коснулся враг.

И уже без всякого приказа

Делает она последний шаг.

Смело поднимаешься сама ты.

Шаг на ящик, к смерти и вперёд.

Вкруг тебя немецкие солдаты,

Русская деревня, твой народ.

Вот оно!

Морозно, снежно, мглисто.

Розовые дымы…блеск дорог…

Родина!

Тупой сапог фашиста

Выбивает ящик из-под ног. 
5 ученик

     Она умерла во вражеском плену на фашистской виселице, ни единым звуком не выдав своих страданий, не выдав своих товарищей.

     Она приняла мученическую смерть, как героиня, как дочь великого народа, которого никому и никогда не сломить! Память о ней да живёт вечно!

     В ночь под Новый 1942 год, перепившиеся фашисты окружили виселицу, стащили с повешенной одежду и гнусно надругались над её телом. Оно висело посреди деревни ещё день, исколотое и изрезанное кинжалами, а вечером 1 января фашисты распорядились спилить виселицу.

     Таню похоронили без почестей, за деревней, под плакучей берёзой, и вьюга завеяла могильный холмик. А вскоре пришли те, для кого Таня в тёмные ноябрьские ночи грудью пробивала дорогу на запад.

2. Итог урока
Учитель

     «А сейчас, ребята я прошу вас прочитать эпиграф нашего урока, который записан на доске и сделать выводы: соответствует ли он нашему уроку,- тому, о чём мы с вами говорили…»
(Ответы ребят проникнуты поклонением, восхищением поступком Зои, гордостью за подвиг своей землячки.)

  Наша школьная организация носит имя Зои Космодемьянской. В центре города Тамбова на площади стоит памятник юной героине Зое Космодемьянской. В селе Осино - Гай открыт музей.

3. Домашнее задание

Напишите сочинение на тему «Юная героиня земли Тамбовской».

6 ученик

У памятника
Тамбов. Из бронзы на граните

Пред нами девушка стоит.

И юность вечностью отлита,

О прошлом тихо говорит.

Нам не забыть высокий голос:

«Громите, бейте, жгите их!»

Вдруг небо будто раскололось.

И всё померкло. Мир затих.

Проходит время год за годом.

Сменялись ценности не раз.

Но то, что Зоя для народа

                          Свершила, вечно будет в нас.

7 ученик

У памятника
К  тебе спешат с поклоном в праздник люди,

С надеждой, что войны не будет,

А ты красою скромной и неброской

Осталась в камне стройною берёзкой.
Косынку ветерок не треплет боле

Не чувствуешь ни холода, ни боли,

Смеясь, шалить любила, громко пела,

И вдруг среди сельчан окаменела,

Стан девичий из камня, в сердце ком…

За правду шла ты по снегу босиком,

У ног твоих рассыпаны цветы.

Их аромат вдыхаешь вечно ты.   

 Раиса Усенко преподаватель музыкальной школы из села Вторая Гавриловка
Учитель
 Научный сотрудник Института теоретической  астрономии Тамара Михайловна Смирнова предложила назвать именем «Зоя» малую планету № 1793. Международный планетарный центр название утвердил. Малая планета Зоя, как и большинство её космических сестёр, движется на значительном удалении от Солнца. 333 миллиона километров – таково её среднее расстояние от дневного светила.
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